Fach:
Mame:

Verhalten des Wolls in seiner
naturlichen Umgebung

&

Ordnet sich dem
(= Alphawolf) unter:

ausdavernder

und tier

fresser

schlachter

grofiere
in langeren
Mahrungsrésle warden
nach dem
Frassen

Draht sich im Kreis vor dem
Miederlegen:

Verscharrt
um Feinde nicht anzuziehen

Fallwechsal

netzwerk
lernen

Klasse:

Eintrag Nr.:

Datum:

Verhalten und Bedurinisse
das Hundes als Haustier

i

Erkennt den
an: treu anhanglich und

<

Erkundet Persenen und Umgebung
il

gehersam

Brauchi
mindeastens 1 Stunde

hauptsachlich , aber
auch Reis, Gemuse, Halerflockan

moglich:

keine

Kann auch 1 mal wachenilich

Gelegenheail zum

nach den Mahlzeiten

Humd ehdtte muss

Zuscharren des Kols

m-;'nglin:;hs.t

zur Vollversion
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Mame: Kl. Ciatum:

WOHER KOMMT DAS VERHALTEN BEIM HUND?

Verhalten des Wolfs in seiner Verhalten und Bedurfnisse
nalurlichen Umgebung des Hundes als Haustier
' ]
ﬂf‘lL
@ y
L4 Y
Cxdnet sichdem Leitwoli Erkennt den 9en Menschen als Rudel-
i= Alphawolf) unter:  Hudelhier fuhrer  an: treu anhanglich wnd
gehorsam rﬁ
ausdavernder L aufer Braucht laglichen Auslau
mindesiens 1 Stunde
Masen- ynd Ohren e Erkundet Personen und Umgebung
mil Geruchs- und Horsinn
Fleisch  fresser hauptsachlich fohes Fleisch 54,

auch Reis, Gemuse, Hafarflocken

schlechter Pllanzenverwerter maglich: Gemlse, Reis,
Kartoffeln (Parree)

keine SuBigkeiten, Gewdrze,
Raucherwaren

gréfers Fultermengen Kann auch 1 mal wochentlich
in langeran  Zeitabstanden fasten
Mahrungsreste warden verscharrt Geleg enheit zum Enochen ver-
graben geben
Ruhepause  pach dem nach den Mahlzsiten
Fressen nichi herumtalien
Dreht sich im i'l{r g uqrﬁm a Hundehiitie muss grol} genug sein
Niedarlegen: "_‘"5”'_’ = zum Urmndrehen, Stroecken

nahme geg. geiahrlicha ieintiere

Verscharet  "Losung’, Zuscharren des Kots  Micht
um Feinde nichl anzuzizhan unterbinden
jahrlicher Fellwachsel méglichst

Peerﬁzﬂerk ZUr VoIIversmn
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1. Welche Aufgabe hat eine einzelne Zelle (nicht Einzellar) innerhalb
gines gesamten Qrganismus? 1 Beispiel!

2. Ordne folgende Beschreibungen durch je einen Pleil dem richligen

1 I

B egriff zul ¢ e L
mehrera Organe und Organsystieme
erganzen sich zu sinem ganzen Lebewesen Zelle

: E - . Crgan
einzelne Zellen hangen Zusammen in einer _
Reihe oder einem Haufen zusammen Qrganismus

Zellverband

mehrera Zellen verbinden sich zur
Erfallung einer bestimmten Aufgabe Crgansystem

3. Wodurch unterscheiden sich Pflanzenzellen von tierischen
oder menschlichen Zellan ?

4. Was haben tigrische und plflanzliche Zellen gemeinsam?

3, Welche Zellen sind hier schematisch dargesielll?

[i’# k‘ k,,..-c-"":-’ff:;-.

6. Warum nehmen Hrebszellen eine gefahrliche Sondersiellung ein?
Falle den Lickentekt richtig aus!

Krebszellen feillen sich standig _waiter und Konnen

keine = ubarmehmen, Sie graifen aul
Zellen Lber und ie,

Einzelne Krebszellen gelangen auch an andere Stellen des Korpers und
bilden dort iMetasiasen),

Azl zur Vollversion
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Mame: Kl. Ciatum:

FRAGEN RUND UM DIE ZELLEN

1. Welche Aufgabe hat eine einzelne Zelle {nicht Einzeller) innerhalb
gines gesamten Qrganismus? 1 Beispiel!
Sie il ein Grundbausiein fur alle Lebewesen, sie ubarnim m1
ganz bestimmte Aulgaben, z. B. Muskelzellen bilden Muskeln

2. Ordne folgende Baschreibungen duich je einen Pleil dem richtigen

Begriff zu! Gawaba

mehrera Organe und Organsysieme

erganzen sich zu einem ganzen Lebewésen Zelle
; g o . ' Organ

einzelne Zellen hingen zusammen in @iner _

Beihe oder einem Haufen zusammen 2 Diganismus

Zellverband
mehrere Zellen verbinden sich zur
Erfullung einer bestimmten Aufgabe Crgansystem

3. Wodurch unterscheiden sich Pflanzenzellen von tierischen
oder menschlichen Zellan ?
Wir finden wedar in lierischen nach in menschlichen Lallen Yakualan

AZellsaliraumel und Chloroplasten (Blallgronkorner)

4, Was haben tierische und pilanzliche Zellen gemeinsam?
Beide haben einen fellkern, eine Zellwand und

S S, S S

im Inneren Zellplasma

5. Welche Zellen sind hier schematisch dargestelll?

r@,ﬁjh: k‘# E“‘ Hﬁl\.‘l

Hautzellen Muskelzellen Biutzellen Marvenzelle

6. Warum nehmen Krebszellen eine gefahrliche Sondersiellung ein?

Fulle den Lickentext richlig aus!

Krebszellen teillen sich standig __ unkantrglliact wailer und kdnnen
kaine __ speziellen Aulgaben ~ dbernehmen, Sie greifen aul
Zellen Gber und ___ Schadigen sie,

Einzelne Krebszellen gelangen auch an andere Stellen des Korpers und

bilden dort __Tochlergeschwilste - {Metastasen),

netzwerk zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Zellen-Pflanzen-Tiere-Arbeits-und-Uebungsblaetter

Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

Wenn einzelne Zellan in siner

wie bei der
~ ederin einer Gallertkugel

= sind wie bei
der _ 1L} , sprnchi man von ainem
Von der __um_m
Cer __ aller Lebewesen
istdie . Jede Zelleubernimmit
ganz bestimmia & ; 2 B

als Grundbaustein eines

e

Verbinden sich
mit einer bestimmien Aufgabe zu einam

Zellverband, wie z. B. die Zellen eines
. 50 spricht man von einem

Erganzen sich »
zu einer bestimmien Aufgabe, wie z. B. zur
Bildung mines ______

o sprichl man von einem

Erganzensialy B e |
zu einer bestimmien Aufgabe, wiez. B. zur
Bildung einer

50 sprichi man van ginem

Erganzen sich | _und
= Ahle = & zEsinem
ganzen . wiaz B. bai
dar _ ;

o sprichl man von &inem

Azl zur Vollversion
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Mame: Kl. Ciatum:

VOM EINZELLER ZUM ORGANISMUS

Wenn esinzelne Zellan in einer Reihe anein-
anderhamgen  wia bei der Schrauben-

_alge  oder in einer Gallerlkugel
mileinander verbunden  sind wie bei
der _Kugelalge sprichl man won einem

] Ledlverband

Von der Zelle  zym  Organismus

Der  Grundbaustein  allar Lebewesen
ist die  Zelle Jede Zelle Gbernimmi
ganz bestimmie Aufgaban z B.

als Grundbaustein eines _ Elatisiiels
— Zelle P
Verbinden sich mehrere Zeilen

mit einer bastimmten Aufgabe zu einem
Zellverband, wie z. B. die Zellen eines
Blattstiels | zo spricht man von einem

e Gewebe =

Erganzen sich mehrere Gawebe
zu einer bestimmien Aufgabe, wie z. B. zur
Bildung eines __ Laubblattes |

so spricht man von einem

o Organ TR

Ergdnzen sich _ mehrere Organe s |
zu einer bestimmien Auigabe, wia z. B. zur
Bildung einer ___ Blite

R N N N =

50 spricht man von ginem

--'--

©___ Organsystem
Erganzen sich _mehrere Digane.  und
Organsysteme zu einem
anzen Lebewesen . wie z. B. bei
35. Birke

so spricht man von ainem

e

Ergananl 1

e O A b i i

netzwerk zur Vollversion
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1. Fellatmung und Folosynlhas

a) Zellatmung

Bei der _nehmen alle Lebawesan auf. Diesar wird

durch das Blut zu allen Rarparzellen geschalft, wo mit seiner Hille aus den
_ , gewonnen wird, die wir fur alle Lebensvorgange
brauchen. Bei diesem Vorgang wird L drel

Loellatmung

b) Folosynihese

Pflanzen brauchen . __und
um damit Nahrstofie wie umd
herstellen zu konnen,

Dazu brauchen sie

Als “Abfallprodukt™ wird fred,

Falasynthase

Wir kénnen also sagen, es gibt fus

-

Azl zur Vollversion
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Mama: K. Cratum:
DER ZUSAMMENHANG AWISCHEN PFLANZEN UMD UNSERER LUFT

13 Fat has

a) Zellatmung

Beider  AlmMung  nehmen alle ebawesen saverstoff  auf, Dieser wird
durch das Blut zu allen Kérparzellen geschaffl, wo mit seinar Hille pis den

Mahrstoifen Energie  gewonnen wird, die wir for alle Lebensvorgange
brauchen. Bei diesem Viorgang wird _ Kohlen{stoffidioxid und Wasser  frei.

fellatmung
Traubenzuckear! Wassear
+ : T
Sauverstoff Kohlensioffdioxid
I-_narme ]
bl Fotosynthese
Pflanzen brauchen ____ Kohlenstofidioxid und ___ Wasser
um damit Nahrsiofie wie Traubenzucker und Starke
herstellen zu I-mnnen
Dazu brauchen s Sonnenenergie
Als ~ Abfallprodukt” wird Sauerstoff frai.
Fotosynihese
Traubenzucker Wasser
+ i
Sauearstofi Kohlenstoffdioxid

("‘?E:-n nen-
._energie

L e

Wir kénnen also sagen, es gibt fur

“Sauerstoff und Kohlenstotdioxid sinen =
~ KREISLALUF. :

netzwerk zur Vollversion
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

2. Pllanzen verbessern unseare Lufl

Der Saverstoffgehall unserer Atemluft kommi also durch ___
Aber das “Griinzeug” kannnoch mehr:

____zustande;

S Pllanzen wie

und

.I-'.-l':-nn;n Schadsiofle l.r.r;
:rairm.:?rﬂ_amﬁﬁn Ln-:.h an,
Textilien, Kosmetikartikeln)
aus der Lult
unschidlich machan

- |
£ S

\ der Grunpflanzen /
< s >

i P
Wintergarten,
Dachbegrinung Hei Be
odar begrunte Sommeriage
Faszsaden sind bei einem
schaften kuhles Spaziergang
Klimaim Sommer im Wald
und isolieran am beslen
gegen Kalte auszuhallen
im Winler

zur Vollversion
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Mama: K. Cratum:
DER ZUSAMMENHANG AWISCHEN PFLANZEN UMD UNSERER LUFT

2. Pllanzan varbessern unsare Luft

Der Sauerstofigehalt unserer Atemiuft kommt also durch _ Pllanzen  zystande.
Aber das “Grinzeug® kann noch mehr:

Pllanzen wie
#———— die Birkentsige

und =)
die Grunlilia — .

ronnen Schadslofle wie
~__Formaldehyd
(Giftstoff in Bausiofien, Lacken,
Textilien, Kesmetikartikeln)
aus der Luf
unschadlich machean

Ozon
anzeigen
Staub aus Lebensraum
der Luft fillern e far Tiere bielen
— e
Feuchtighkeit Fahigkeiten \ Temperaturen
abgeben der Grinpflanzen ausgleichen
“-__,___|_.____~-F’
Wasser Schatien
speichern spenden

Gift- und Schadstotfe
umwandeln

F Wintergarten,
. Dachbegrinung Heille
h odar begrunte Sommeriage
ﬁ Fassaden sind bei ainem
| schalten kihles Spaziergang
| Klima im Sommer f im Wald
T und isalieren i am beslen

i gegen Kalle : auszuhalien
' im Winier

zur Vollversion
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